

Красный Черноморец

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОФЛОТСКАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

№ 71 (7699)

24 марта 1945 г., суббота

Год издания XXVI

Партийные организации и боевая подготовка

Партийные организации призваны помогать командиру повышать боевую подготовку личного состава, бороться за высокую боеспособность корабля, части. Между тем, как выяснилось на партийном активе Н-ского соединения кораблей, не всегда и не все коммунисты помнят об этом. Некоторые из них слабо выполняют элементарные партийные обязанности — быть в авангарде, показывать личный пример в службе и в учебе.

Чтобы оказать помощь командиру в подготовке личного состава, одних собраний и заседаний мало. На некоторых кораблях проведено много собраний и заседаний бюро, а знание личным составом техники, выполнение задач боевой подготовки оставляет желать много лучшего.

Быть самому впереди, помогать товарищам — краснофлотцам и старшинам овладеть техникой — обязанность каждого коммуниста. Если краснофлотец обращается за помощью, — расскажи, покажи что к чему. Не проходи мимо беспорядков.

Гвардии старшина 1 статьи Кузнецов рассказывает:

— Войдешь в кубрик, а дневальный забрался куда-то в уголок, книгу читает. А ведь его инструкторовали, да и инструкция здесь же висит. Коммунисты-старшины проходят мимо, ни один замечания не сделает. Не поправят краснофлотца и в том случае, когда он допускает ошибки в уходе за техникой, если он из другого отделения.

Личной организованностью, дисциплинированностью, высокой требовательностью старшины-коммунисты должны обеспечить точное выполнение личным составом уставов, инструкций, приказов и наставлений.

Для некоторых старшин характерно равнодушие. «Мы повоювали, — говорят они, — изучили на практике и технику, и тактику. Чему еще учиться?»

Так ли это на самом деле? Конечно, нет. Иной старшина знает меньше, чем его подчиненные, потому что краснофлотцы учатся, а он нет. А кто не учится, тот отстает. Так именно и получилось у старшины Шадыря. При проверке оказалось, что он не знает ак-

кумуляторного хозяйства, тогда как его подчиненный знает. Мичман Степанов с крейсера «Молотов» неплохо обеспечивает работу котлов, но теорию знает слабо. Ему нелегко будет предупредить или устранить неисправность. Между тем, неисправности, поломки чаще всего бывают от незнания старшинами техники.

На крейсере «Красный Крым» боевая организация и подготовка личного состава налажены хорошо. Это еще раз подтвердили проведенные 19 марта стрельбы. Партийная организация здесь является надежным помощником командира. Были и на крейсере недостатки. Коммунисты пригласили на свое собрание командира корабля и с его помощью разобрались в своих недостатках, ознакомились с новыми задачами, обсудили, как лучше их выполнять. Предложения коммунистов бюро и парторга настойчиво проводили в жизнь.

Если каждый коммунист — старшина и офицер добросовестно отнесется к учебе и службе, успех будет обеспечен.

Парторг т. Бондарь изучил несколько специальностей. При проверке боевой подготовки его отделение показало отличные знания. По нему начало равняться все подразделение. При очередной проверке вся боевая часть получила такую же высокую оценку. Вот что значит личный пример коммуниста!

Важнейшая обязанность партийных организаций — добиться авангардной роли коммунистов в боевой подготовке. Об этом же должны помнить и комсомольские организации, как о главной задаче каждого моряка-комсомольца.

Мы готовимся к войне на море. Поэтому необходимо и военные знания личного состава совершенствовать с учетом морской войны. На тех кораблях, где не допускают условностей и срывов занятий, как правило, и боевая подготовка, и выполнение учебных задач проходят лучше даже при значительном пополнении экипажей молодыми краснофлотцами.

Забота о боевом совершенствовании экипажа корабля — кровное дело партийной организации, каждого коммуниста.

Телеграмма маршала Жукова колхозникам Ершовского района

Члены передовой сельскохозяйственной артели имени XVIII партсъезда, Ершовского района, Саратовской области, месяц назад собрали 170 тысяч рублей на приобретение боевого самолета в подарок бойцам и командирам 1-го Белорусского фронта. Кроме того, колхозники послали славным защитникам Родины 15 центнеров махорки, выращенной сверх плана, а с посылкой отправили фронтовикам письмо, в котором рассказали о своих успехах, о подготовке к севу.

На днях в колхоз пришла телеграмма, подписанная командующим 1-м Белорусским фронтом Маршалом Советского Союза Жуковым. Вот ее содержание:

«Дорогие товарищи колхозники и колхозницы! С радостью прочитали мы ваше письмо. Вместе с вами наши бойцы радуются хозяйственным успехам вашего колхоза. Сердечно благодарю за заботу о Красной Армии. Не сомневайтесь, товарищи, самолет — подарок бойцам нашего

фронта — будет вручен лучшему и храбрейшему летчику.

И за махорку спасибо. Закуривая, бойцы не раз вспомнят тех, кто без устали работает на трудовом фронте.

Вы спрашиваете о нашей жизни. Наша боевая жизнь хорошая. Славен путь воинов, прошедших от Волги до Одера, штурмующих сейчас последнюю цитадель фашистской Германии. Бешено сопротивляется враг, но он будет добит.

Мы победим, так как нами руководит и ведет нас в бой великий Сталин. Поддерживает нас могучий советский народ, ничего не жалеющий для защиты своей страны, своей свободы и независимости.

К новым трудовым подвигам, товарищи! Победа близка! Сделаем все, чтобы она наступила скорее».

С большим воодушевлением слушали колхозники эту телеграмму на артельном собрании, где им был вручен паспорт готовности к севу. (ТАСС).

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 23 МАРТА

В течение 23 марта войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжали бои по уничтожению группы войск немцев на побережье залива ФРИШ ГАФ в районе ХАЙЛИГЕНБАЙЛЬ. За 22 марта в этом районе войска фронта взяли в плен 1.600 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление на Данцигском направлении, овладели городом ЦОППОТ и вышли на побережье Данцигской бухты между ГДЫНЕЙ и ДАНЦИГОМ, разрезав тем самым группировку немцев на две части, а также заняли населенные пункты АРТШАУ, ГРОСС БЕЛЬКАУ, ЛЕБЛАУ, ШЕФЕРАЙ, ШМИРАУ, МАРИЕНТАЛЬ, ШТАЙНФЛИС, ШТОЛЦЕНФЕЛЬС, ГРЕНЦФЛИС, КОЛИБКЕН. В боях за 22 марта войска фронта взяли в плен более 1.000 немецких солдат и офицеров.

В Силезии, северо-западнее РАТИБОРА, наши войска, в результате наступательных боев, овладели городом ЕРНАУ и заняли населенные пункты ХЕЙДЕРСДОРФ, ЛИНДЕНДОРФ, ОППЕРСДОРФ, РИГЕРСДОРФ, ВАКЕНАУ, КРЕШЕНДОРФ, ШЛЕГЕНБЕРГ, БАДЕВИЦ, НОЙДОРФ, ХОНДОРФ. За 22 марта войска 1-го УНРАЙНСКОГО фронта взяли в плен более 1.600 немецких солдат и офицеров.

За 22 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 156 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 149 самолетов противника.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ДАНЦИГ, МОРАВСКА ОСТРАВА И ПАПА

В ночь на 23 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удары по железнодорожному узлу и порту Данциг, железнодорожным узлам Моравска Острава (в Чехословакии) и Папа (в Венгрии).

В результате бомбардировки на территории железнодорожного узла и в порту Данциг возникло свыше 30 пожаров, сопровождавшихся взрывами большой силы.

Войска 3-го Белорусского фронта продолжали бои по ликвидации группы немецких войск, прижатых к заливу Фриш Гаф в районе города Хайлигенбайль. Противник отчаянно сопротивлялся, но под ударами советских частей оставляет одну позицию за другой. В траншеях и на дорогах лежат тысячи вражеских трупов. За день боев уничтожено 32 немецких танка и самоходных орудия, 60 полевых орудий и несколько сот автомашин. Огнем нашей артиллерии в заливе Фриш Гаф разбито 10 барж. Кроме того, 7 барж противника потоплены советскими летчиками.

Пленные сообщают, что по приказу немецкого командования за последние дни расстреляно большое количество солдат за самовольное оставление позиций и попытки сдаться в плен. Тем не менее число вражеских солдат и офицеров, добровольно сдающихся в плен, продолжает увеличиваться. На одном участке на сторону Красной Армии перешла большая группа артиллеристов 150 немецкого артиллерийского полка. Пленные сдали советским бойцам несколько орудий.

На Данцигском направлении наши войска продолжали наступление. Советские пехотинцы и артиллеристы, при активной поддержке авиации, взламывают укрепления данцигско-гдыньского внешнего оборонительного обвода. Ожесточенные бои происходили сегодня северо-западнее Данцига. Немцы, опираясь на мощную полосу обороны, оказывали яростное сопротивление. Они стремились во что бы то ни стало не допустить наши войска к побережью Данцигской бухты. В течение дня было отбито десять контратак пехоты и танков противника, поддержанных сильным огнем корабельной и береговой артиллерии. Наши пехотинцы и танкисты стремительным ударом преодолели несколько линий траншей, а также противотанковые рвы и прорвались к побережью Данцигской бухты. Таким образом, прибрежные железная и шоссе дороги Данциг — Гдыня перерезаны советскими войсками, а вражеская группа войск расчленена на две изолированные друг от друга части. Затем наши войска нанесли удар в южном направлении и ворвались на северную окраину города Цоппот. Другие наши части, сломив сопротивление немцев, подошли к городу с

На железнодорожном узле Моравска Острава отмечены пожары и взрывы среди немецких воинских эшелонов.

На железнодорожном узле Папа прямым попаданием бомб в пакгаузы и склады горючего вызваны крупные пожары. К рассвету город и железнодорожный узел были окутаны сплошным черным дымом.

В результате ожесточенных уличных боев немецкий гарнизон был разгромлен и город Цоппот очищен от противника. Цоппот — важный опорный пункт обороны немцев на побережье Данцигской бухты — расположен в 5 километрах к северу от Данцига.

В ходе боев противник несет тяжелые потери. В течение дня наши войска уничтожили более 4.000 немецких солдат и офицеров. На дорогах и в населенных пунктах валяется много разбитых орудий, минометов, пулеметов и другого вооружения противника.

В Данцигской бухте находится значительное число транспортов, барж и других немецких судов. Советские летчики потопили 3 корабля, катер и взорвали большой транспорт. Отмечены прямые попадания бомб в другие суда противника. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 31 немецкий самолет.

В Силезии, северо-западнее города Ратибора, наши войска, преодолев сопротивление немцев, заняли узел шоссе дороги Вакекау. Другие наши части овладели населенным пунктом Крешендорф, расположенным у границы Германии с Чехословакией. Ударами советских пехотинцев и танкистов противник выбит из города Ернау — узла трех железных и нескольких шоссе дорог. В бою за Ернау Н-ская гвардейская танковая часть разгромила до батальона гитлеровцев. Танкисты взяли в плен более 100 эсэсовцев. Взвод автоматчиков лейтенанта Карпова стремительно ворвался в траншеи противника и уничтожил несколько десятков гитлеровцев. На подступах к одному селению наша пехота попала под сильный пулеметный огонь и была вынуждена залечь. Гвардии сержант Дорошенко скрытно подобрался к немецкому пулемету и гранатами уничтожил его вместе с расчетом. Наши бойцы поднялись в атаку и выбили противника из населенного пункта.

Сегодня днем наша авиация бомбардировала войска противника в городе Бреслау. В результате бомбардировки возникли пожары и произошло 9 сильных взрывов.

На подступах к Бреслау огнем нашей зенитной артиллерии сбито 7 немецких транспортных самолетов.

По родной стране

На цитрусовых плантациях Грузии начинаются весенние работы. Освобождаются от зимних укрытий мандарины, лимоны и апельсиновые деревья, перекапываются приствольные круги.

На цитрусовых плантациях Грузии

Идет подготовка почвы для закладки новых плантаций. Абхазские цитрусосады посадят этой весной 177 тысяч саженцев мандаринов, лимонов и апельсинов.

(ТАСС).

СРЕДИ ДРЕЙФУЮЩИХ ЛЬДОВ

КАТЕР главного старшины Постникова с группой подрывников на борту находился в море. Тихая погода благоприятствовала выполнению важного задания.

Неожиданно подул сильный зюйдовый ветер. В течение каких-нибудь 15 минут поднялся шторм. Огромные массы льда пришли в движение, скорость ледохода достигла пяти узлов. На катер со всех сторон надвигались тяжелые ледяные глыбы. Главный старшина Постников быстро и умело ориентировался в обстановке, краснофлотцы Копанев, Гигалаев, минер Апатов и моторист Усок быстро и четко выполняли все приказания командира.

Катер, подойдя на расстояние одного кабельтова к причалу, казался, был уже вне опасности. Вдруг сильное течение подхватило его и погнало от берега в море. Высланное на помощь катеру большое буксирное судно не смогло пробиться к нему. Катер продолжал дрейфовать вместе со льдом. Только после нескольких попыток одному из моряков удалось с помощью бросательного конца подать на катер буксирный трос.

Находчивость командира — бывалого моряка Постникова и умелые действия всего экипажа катера помогли вывести корабль из дрейфующих льдов.

Так, действуя в сложнейших условиях ледовой обстановки, при любой погоде, наши корабли сейчас выполняют ответственные задания в районе важного объекта.

Старшина 1 статьи **Б. ЧУДАКОВ.**

По примеру танкостроителя Агаркова

Танкостроитель Егор Агарков предложил объединить два производственных потока, что дало возможность высвободить руководящий персонал и часть рабочих. Агарковский метод успешно начал применять на судоремонтном заводе Черноморского флота. В цехе тов. Макухина создали комплексные бригады из сборщиков, варщиков, сверловщиков и резчиков. Руководят ими лучшие бригадиры орденосцы Зелинский и Юсупов и мастер Лунин. В результате на этом участке пред-

ставилось возможным высвободить мастеров всех вспомогательных специальностей.

В цехе, где начальником тов. Текутеев, при разработке технологических процессов стали одновременно выписывать рабочие наряды и требования на материалы. Это и другие мероприятия позволили значительно разгрузить мастеров. Кроме того, освободилось три высококвалифицированных слесаря.

В другом цехе старшим мастерам поручили руководить отдельными рабо-

чими бригадами. Ранее занятые на этом деле мастера стали теперь бригадирами.

В результате применения метода бригадира Агаркова на заводе высвобождено несколько десятков высококвалифицированных работников, которые были направлены на те участки, где в них ощущался острый недостаток. Улучшается работа завода, повышается производительность труда. Это способствует ускорению ремонта боевых кораблей.

М. ЗЕЛЬЦЕР.

400 процентов

В подразделении инженер-капитана Беспалова создано восемь краснофлотских ремонтных бригад. Бригада старшины 1 статьи Свириденко выполнила план ремонта тральщика на 400 процентов.

Участники боев с гитлеровцами под Ленинградом, Сталинградом, в Заполярье и на Украине старшина 1 статьи Краснощеков и старший краснофлотец Фомин вытачивали важные детали для моторов катеров-охотников. Моряки сократили время на выполнение заказов на 500 рабочих часов.

Не уступает товарищам фрезеровщик моряк Черкашенко. Как правило, смелое задание он перекрывает на 80—110 процентов.

Старшина 2 статьи **Н. ГУСЕВ.**

Когда катер спустили на воду...

15 марта «Красный черноморец» сообщил о том, что некоторые рабочие мастерских к ремонту корпуса тральщика старшего лейтенанта Гребенева относились халатно. Зная об этом, представитель мастерских тов. Капелеров не только не принял соответствующих мер к улучшению ремонта, а фактически стал на путь оправдания бракоделов. К чему все это привело?

На днях тральщик был спущен на воду. Внезапно, к удивлению экипажа, в корме катера показалась изрядная течь. Пришлось ввести в действие ручную помпу. Оказалось, что мастерские небрежно произвели корпусные работы.

Кому нужен такой, с позволения сказать, «ремонт»?

Младший лейтенант **Н. МАЛИНОВСКИЙ.**



В бухте.

Фото А. Соколенко.

Смелый поступок лейтенанта Кремнева

Огромные волны с силой разбивались о сваи, торчащие из воды. Дул свирепый зюйдовый ветер. Длинные узкие переклады, лежащие между сваями на большой высоте от поверхности моря, обледенели.

Один из наших катеров, ошвартованный у свай, стоял в нескольких сотнях метров от берега. Командиру катера надо было передать срочное приказание.

Кораблей поблизости не было. Видимость — ноль. Передать на катер семафор нет возможности. Тогда лейтенант Кремнев, которому было поручено передать приказание на катер, решил по перекрытиям между сваями добраться до него. Долго полз он над бушующим морем по обледенелым, калачащимся доскам. Порывом ветра с него сдуло и унесло шапку. Малейшая неосторожность, и смелого моряка могло сбросить в морскую пучину. Но большая ловкость, физическая сила и выносливость помогли лейтенанту Кремневу дойти до свай, у которой стоял катер.

Приказ был передан.

Старшина 1 статьи **В. ДАЧУКОВ.**

Опыт боев и походов

БДИТЕЛЬНОСТЬ, ЗОРКОСТЬ, ВНИМАНИЕ!

Успех выполнения боевых задач по конвоированию, дозору и поиску подводных лодок противника во многом зависит от того, насколько радисты, сигнальщики и гидроакустики знают свое дело, насколько средства связи и наблюдения подготовлены к безотказному действию. За время Отечественной войны с немецкими захватчиками было немало фактов, когда в результате повреждений в бою на кораблях выходили из строя отдельные органы связи, однако наши связисты устраняли повреждения аппаратуры и обеспечивали связью боевое управление.

Во время высадки десанта в районе Берчи разрывом мины снесло антенну на корабле старшего лейтенанта Видонова. От ввода радиостанции в строй зависел успех десантной операции, так как командир десантной группы находился на этом корабле. Старшина 2 статьи Николаев под ожесточенным огнем врага забрался на мачту и в течение нескольких минут натянул аварийную антенну из имевшегося на корабле телефонного кабеля. В этой операции старшина 2 статьи Николаев успешно обеспечил командованием связью с кораблями десантной группы и с берегом.

В борьбе с подводными лодками видная роль принадлежит гидроакустикам. Однажды во время дозора краснофлотец Жук услышал подозрительный шум вни-

Смекалистый краснофлотец

На Н-ском судостроительном заводе ощущалась нужда в рабочей обуви. Краснофлотец Кучеровский решил помочь дирекции завода. Сутками не выходил моряк из цеха, изыскивая способ изготовления обуви у себя на заводе. Он обратил внимание на большое количество резиновых отходов, выбрасываемых вместе с мусором с завода. Кучеровский решил отливать из них галоши. Вникнув, он сделал станок, затем модель, а потом начал варить резину. Первые галоши получились неудачные, но краснофлотец упорно добивался своего, и, наконец, из его рук вышла пара хороших галош. Кучеровский отнес их к командиру и, поставив перед ним, сказал:

— Если нужно, могу отлить таких 2—3 тысячи пар.

Кучеровского вызвал директор завода. Он поблагодарил моряка и выдал ему денежную премию. Сотни рабочих теперь обуты в добротные галоши, изготовленные руками моряка-судоремонтника.

Г. КОСЯКОВ.

ПАМЯТИ КОНСТАНТИНА ОЛЬШАНСКОГО

28 марта 1944 года войска 3-го Украинского фронта после упорных боев штурмом овладели городом Николаев.

В числе войск, отличившихся в боях за освобождение Николаева, в приказе Верховного Главнокомандующего были отмечены моряки-десантники батальона майора Котанова.

Поздно вечером 25 марта отряд моряков под командой старшего лейтенанта Константина Федоровича Ольшанского на семи рыбацких лодках направился вверх по Южному Бугу в тыл врага.

26 марта под покровом темноты отряд пробрался в Николаев и неожиданно для немцев высадился в районе торгового порта... Завязался жестокий бой. Отряд в непрерывном двухсуточном бою отразил 18 атак фашистов. В неравном бою погибли смертью храбрых командиры отряда Оль-

шанский, парторг отряда капитан Головленко, офицеры Волошка, Корда, Чумаченко и с ними другие 53 моряка.

Краснофлотцы воинской части майора Харитонова свято чтят память погибших героев. Недавно моряки посетили могилу Ольшанского. Краснофлотцы, старшины и офицеры тесным строем стали у могильной ограды.

Комсомольцы возложили венки на могилу и установили портрет К. Ф. Ольшанского, написанный старательной рукой моряка-художника Большакова.

На траурном митинге выступили майор Харитонов, капитан 3 ранга Федоров и старший лейтенант Баранов. Они рассказали о героических делах моряков николаевского десанта, о боевом пути, жизни и геройской смерти старшего лейтенанта Ольшанского.

Лейтенант **М. ДЕМИДОВ.**

Капитан **З. РУКМАН.**

Декларация об освобожденной Европе

★
Краснофлотец, старшина
Прочти эту статью
перед политзанятиями.

Общезвестно, что главной причиной затягивания войны и безудержного сопротивления со стороны немцев является их попытка выиграть время.

Время необходимо немцам для различных махинаций, направленных к тому, чтобы с помощью профашистских и реакционных элементов в странах противогерманской коалиции посеять подозрительность и рознь между союзниками. Временные и преходящие разногласия между союзниками гитлеровцы пытаются превратить в непреодолимые противоречия. Они хотят добиться раскола между СССР, США и Великобританией и найти, таким образом, компромиссный выход из войны.

Подрывная работа немецко-фашистских разбойников особенно усилилась перед созывом Крымской конференции руководителей трех великих союзных держав.

Немцы скудили в это время на весь мир, что они не ведут захватнической войны, что ни к какой стране они не имеют ни территориальных, ни каких-либо иных притязаний. Они пугали наших союзников «страшной угрозой распространения большевизма».

Отбросив присущую им раньше псевдо-социалистическую фразеологию и выставляя теперь фашистскую Германию оплотом буржуазно-капиталистического мира, гитлеровцы требовали от Англии и Америки понять, наконец, «действительное» положение дел и отказаться от союза с СССР и от решительного сокрушения немецко-фашистского государства.

Незадолго до Крымской конференции Геббельс заявил: буржуазия должна, наконец, решить, что ей делать, ибо 250 дивизий большевиков идут на запад, и, если они сомнут германские армии, то скоро очутятся на Рейне, против 80 дивизий англо-американских войск.

Все эти и многие другие попытки немецко-фашистских прохвостов были обречены на провал. Крымская конференция показала, что и эта, последняя ставка гитлеровцев на разногласия между союзниками, бита.

Крымская конференция оказалась новым историческим этапом в борьбе свободолюбивых народов за окончательное уничтожение гитлеровской тирании. Она не только заложила основы будущей военной победы над немцами, но и наметила главные контуры, а также меры обеспечения и организации послевоенного мира.

Конференция явилась новым крупнейшим шагом по пути укрепления и консолидации межсоюзных связей как на оставшееся время войны, так и на послевоенный период. Разногласия по целому ряду вопросов, которые возникли за последнее время, решены на Конференции в духе единства и полного взаимопонимания.

Одним из важнейших решений и документов Крымской конференции является «Декларация об освобожденной Европе», справедливо называемая сейчас за границей «Хартией народов Европы».

Каковы основные положения этого документа?

1 Руководители трех союзных держав «взаимно разъяснили... в общих интересах народов своих стран и народов освобожденной Европы. Они совместно заявляют о том, что они договорились между собой согласовывать в течение периода временной неустойчивости в освобожденной Европе политику своих трех Правительств в деле помощи народам, освобожденным от господства нацистской Германии, и народам бывших государств-сателлитов оси в Европе при разрешении ими демократическими способами их насущных политических и экономических проблем».

Значение этого положения заключается в том, что три великих союзника в своей деятельности на международной арене, как сейчас, во время войны, так и в послевоенный период не находят и не будут исходить из так называемой

«политики сфер влияния», политики силы или «равновесия сил».

Известно, что, особенно в последнее время, реакционные, прогерманские элементы за границей, в том числе в Англии и США, особенно широко пропагандировали такое послевоенное устройство, которое представляло бы собой несколько блоков европейских стран, деливших Европу на сферы влияния и руководствующихся в своем поведении политикой «равновесия сил».

Пропаганда этих реакционных взглядов имеет целью вернуть мир, и в первую очередь Европу, в условия довоенного устройства, со всеми его противоречиями, а стало быть, и возможностями возникновения новой войны. Нетрудно догадаться, что образование блоков, деление Европы и мира на сферы влияния или политика «равновесия» сил имеют целью спасение фашистской Германии путем включения ее в это равновесие, сферу влияния или систему блоков. Понятно также, что образование блоков, с одной стороны, предполагает и образование их с другой. А это означает возникновение таких отношений в мире, и в первую очередь в Европе, которые неминуемо привели бы великих союзников к противопоставлению друг другу и к распаду антигитлеровской коалиции.

Именно отсюда вытекает значение приведенного выше положения «Декларации об освобожденной Европе». Это положение наносит смертельный удар реакционерам, ибо руководители трех великих союзных держав договорились не только о принципах своей совместной политики и согласованной помощи народам Европы, но и создали аппарат практических действий в этом направлении, в виде регулярной совместной работы министров иностранных дел СССР, Великобритании и США.

2 Заслуживает внимания также то место Декларации, в котором говорится об экономической помощи народам освобожденной Европы.

Дело в том, что экономические проблемы в освобожденных от гитлеровской тирании странах играют сейчас исключительно важную роль. Гитлеровские грабежи и разрушения во многих европейских странах оказались значительно большими, чем предполагалось раньше, ряд стран находится в крайне тяжелом экономическом положении и нуждается в большой помощи со стороны союзников.

Как оказывать эту помощь?

Декларация дает четкий ответ на этот вопрос. Она связывает проблемы экономической помощи освобожденным народам Европы с проблемами морально-политического разгрома фашизма, тесно с необходимостью уничтожить последние остатки нацизма и воссоздать государственно-политические учреждения в полном соответствии с желанием и волей свободолюбивых народов. Итак, проблемы экономической помощи не оторваны от проблем демократического переустройства Европы, а, наоборот, теснейшим образом связаны с ними.

3 В Декларации сказано, что «Установление порядка в Европе и переустройство национально-экономической жизни должно быть достигнуто таким путем, который позволит освобожденным народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору. В соответствии с принципом Атлантической хартии*) о праве всех народов избирать форму правительства, при котором они будут жить, должно быть обеспечено восстановление суверенных прав и самоуправления для тех народов, которые были лишены этого агрессивными нациями путем насилия».

В этом положении фиксируется прежде всего национальная независимость и самостоятельная жизнь народов Европы, такое их государственно-политическое и экономическое устройство, какое они желают сами. Однако Декларация под-

черкивает, что это устройство не может быть фашистским, оно должно быть демократическим.

Это очень важное положение.

В развернувшейся жестокой борьбе речь идет не только о военной победе над фашистской Германией. Речь идет также о морально-политическом разгроме фашизма, без чего невозможна общая решительная победа над врагом. Добиться морально-политического разгрома фашизма можно только в том случае, если Европа будет переустроена на подлинно демократических началах, включая в это понимание все государственные и общественно-политические учреждения и организации.

Таким образом, Декларация утверждает необходимость выкорчевать всюду в Европе, в том числе и в самой Германии, остатки того пресловутого «нового порядка», который на протяжении 12 лет насаждали гитлеровцы.

«Декларация об освобожденной Европе» фиксирует, что такое демократическое переустройство будет проведено, а стало быть, фашизм будет разгромлен не только в военном отношении, но и морально-политически.

4 Для улучшения условий, при которых освобожденные народы могли бы осуществлять свои права независимости и свободного существования, «три Правительства, — как сказано в Декларации, — будут совместно помогать народам в любом освобожденном европейском государстве или в бывшем государстве-сателлите оси в Европе, где, по их мнению, обстоятельства этого требуют: а) создавать условия внутреннего мира; в) проводить неотложные мероприятия по оказанию помощи нуждающимся народам; с) создавать временные правительственные власти, широко представляющие все демократические элементы населения и обязанные возможно скорее установить путем свободных выборов правительства, отвечающие воле народа; и д) способствовать, где это окажется необходимым, проведению таких выборов».

Это положение Декларации предусматривает не только в будущем практику совместных действий союзников в отношении освобожденных народов Европы. Такая практика уже имеет место и приносит благотворные результаты.

На этой основе преодолены и будут преодолеваться впрямь внутриполитические кризисы в Румынии. На этой же основе укрепилось еще больше внутриполитическое положение в Югославии после создания в ней единого правительства во главе с маршалом Тито.

Хотя и небольшие, едва заметные, однако имеются изменения в сторону демократизации и в некоторых других европейских странах.

Эти изменения вызваны решениями Крымской конференции.

Декларация, определяя согласованную политику трех великих союзников в европейских делах, отнюдь не имеет в виду установления их диктатуры в Европе. Наоборот, она предусматривает, что:

«Три Правительства будут консультироваться с другими Объединенными Нациями и с временными властями или с другими правительствами в Европе, когда будут рассматриваться вопросы, в которых они прямо заинтересованы».

5 В Декларации речь идет не только о согласованной политике и совместных действиях союзных держав при решении политических и экономических проблем, но и о совместной ответственности союзников за решение этих проблем.

«Когда, по мнению трех Правительств, условия в любом европейском освобожденном государстве или в любом из бывших государств-сателлитов оси в Европе сделают такие действия необходимыми, они будут немедленно консультироваться между собой о необходимых ме-

рах по осуществлению совместной ответственности, установленной в настоящей Декларации».

Вопрос о совместной ответственности трех великих союзников за европейские дела — не только новый принцип европейской политики, но именно такой принцип, который, отвергая политику «равновесия сил» или сфер влияния, полностью совпадает с нашей, советской точкой зрения на послевоенное устройство Европы и мира.

Принцип сотрудничества и совместной ответственности является настолько важным для союзников, вытекающим из их коренных, жизненных интересов, что он составляет, например, совершенно новую страницу в истории внешней политики США.

До самого последнего времени ни один президент США, в том числе и Рузвельт, никогда не брал на себя такой ответственности за европейские дела.

Новая обстановка, вызванная войной и угрозой фашистского порабощения, боевое содружество США, Великобритании и СССР в борьбе с этой опасностью, развитие и укрепление этого содружества при решении вопросов послевоенного устройства мира, а также интересы собственного экономического развития заставили США решительно покончить с реакционным изоляционизмом и не только принять большое участие в европейских делах, но и взять совместную со своими союзниками полную ответственность за судьбу Европы.

«Декларация об освобожденной Европе» имеет огромное историческое значение. Несомненно, что против принципов, положенных в основу Декларации, профашистские и реакционные элементы будут продолжать борьбу с не меньшим, чем раньше, ожесточением. Надо иметь в виду, что эту борьбу в самой широкой мере будут пытаться использовать германско-фашистские разбойники, стремясь своими махинациями нарушить единство великих союзников.

Но ясно также и то, что и эта борьба гитлеровцев и их явных и тайных друзей заранее обречена на провал. Врагу не удастся разбить единство великих союзников и помешать победоносному завершению войны и демократическому послевоенному устройству мира. Это имеет в виду последнее положение «Декларации об освобожденной Европе».

«Этой Декларацией мы снова подтверждаем нашу веру в принципы Атлантической хартии, нашу верность Декларации Объединенных Наций и нашу решимость создать, в сотрудничестве с другими миролюбивыми нациями, построенный на принципах права международный порядок, посвященный миру, безопасности, свободе и всеобщему благополучию человечества».

Подполковник К. БАБИЧ.

*) 14 августа 1941 года была опубликована декларация, подписанная президентом США Рузвельтом и премьер-министром Англии Черчиллем, о результатах совещания в открытом океане. Атлантическая хартия является программой демократического мира и говорит «Об угрозе для мировой цивилизации со стороны гитлеровской Германии. Она содержит «Некоторые общие принципы». Эти принципы касаются свободы народов, доступности «на равных основаниях» мировых сырьевых источников для всех стран. Атлантическая хартия провозглашает «свободу морей». Она считает, что страны, угрожающие агрессией, «должны быть разоружены». Советский Союз присоединился к этой декларации 24 сентября 1941 года на межсоюзной конференции в Лондоне. В дальнейшем к англо-американской декларации, получившей известность под названием «Атлантическая хартия», присоединились еще 23 государства, ведущие общую борьбу с фашизмом и агрессией.

На фронтах Отечественной войны

У ДАНЦИГСКОЙ БУХТЫ

В Поморье наступила, наконец, настоящая весна. Теплые морские ветры с Балтики и солнце растопили снега, лощины наполнились водой и превратились в глубокие озера. Уровень рек подымается с каждым часом все выше и выше. Здесь, у моря, где в низинах текут десятки рек и речушек с болотистыми поймами и обширные пространства иссечены ирригационными каналами, весна принесла нашим наступающим частям ряд добавочных трудностей.

Лесные дороги развезло, хваленые немецкие грунтовые дороги набухли, вспучились. Грязь стоит повсюду невылазная, и очень часто на узком шоссе в этом вязком месиве двум встречным машинам невозможно разойтись. Но войска продолжают наступать. Герои-шоферы творят в эти дни на приморских дорогах подлинное чудо. Фронт получает все.

Ожесточение боев у Данцигской бухты нарастает все больше и больше. За один день гитлеровцы 61 раз контратаковали наши войска. В этих контратаках участвовало до 6 пехотных полков и 140 танков. Но все контратаки провалились. Немцы делают все, чтобы отсрочить час своей неминуемой гибели. Горы вражеских трупов, нагромождение разбитых и сожженных танков преграждают нашим частям дорогу к портам, где сейчас происходит вавилонское столпотворение. Легчики, пролетавшие над Данцигом и Гдыней, рассказывают, что улицы этих городов забиты тысячами автомобилей.

Чем ближе к побережью бухты, тем все острее чувствуется бурное дыхание моря. В лицо бьет сильный ветер. Гулко и тяжело, через равные промежутки времени с Балтики бьют орудия береговой и корабельной артиллерии. На гдыньском и данцигском рейдах стаят германские военные корабли, вокруг них сияют десятки сторожевиков и торпедных катеров. Вход в бух-

В НЕМЕЦКОЙ СИЛЕЗИИ

Впереди Судетские горы. Их вершины хорошо видны наступающим советским пехотинцам, артиллеристам, танкистам. Близость гор наложила свой отпечаток на театр военных действий. На пути наших войск многоводные реки, почти сплошная сеть больших и малых высот, болота и леса.

Естественные преграды противник усилил инженерными сооружениями и большим количеством огневых средств.

Все происшедшее в расположении советских войск говорило о том, что они готовятся к длительной обороне. Саперные подразделения совершенствовали старые траншеи, минировали подступы к своим позициям. Куда-то исчезли советские танки, замолчали многие батареи.

Наступление на вражеские позиции началось одновременно с двух участков: западнее и южнее города Опельн.

Наступлению войск маршала Копева предшествовала мощная артиллерийская подготовка.

Вслед за огненным валом двинулась советская пехота.

Темп наступления нарастал. Наши части, двигавшиеся с севера, расширяя прорыв, вышли на подступы к городу Фалькенберг и после упорных боев очистили его от гитлеровцев. Около двух тысяч трупов немец-

ких офицеров и солдат остались на городских улицах и площадях.

Впереди был Нойштадт. Скоро и он перешел в наши руки.

Развернулись ожесточенные бои по ликвидации окруженной группировки немцев. Гитлеровцы яростно сопротивлялись, стремясь во что бы то ни стало вырваться из «котла». На одном из небольших участков враг бросил в контратаку до двух пехотных дивизий и много танков. Противник пытался пробиться извне к окруженной группировке своих войск.

Все контратаки противника были отражены. Все туже и туже сжималось кольцо наших войск; соединившись в районе города Нойштадт, они окружили и разгромили группу немецких войск юго-западнее города Опельн. Немецкое командование возлагало на эту группировку войск большие надежды. Как показывают пленные офицеры, отсюда противник предполагал нанести фланговый удар по нашим позициям, здесь были сосредоточены отборные немецкие дивизии, сюда было стянуто огромное количество боевой техники.

Наше командование опередило врага. В разрывавшихся боевых действиях оказалась боевая выучка наших солдат и офицеров, мастерство генералов.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 23 марта.

2-й БЕЛОРУССКИЙ ФРОНТ, 23 марта.

Сегодня, развивая наступление, наши войска вышли на побережье Данцигской бухты между городами Гдыня и Данциг, заняли город Цоппот, разрезав тем самым гдыньско-данцигскую группировку противника на две части.

Орудия наших батарей гремят под Данцигом и Гдыней день и ночь. Они прогрызают внешний обод данцигско-гдыньского укрепленного района. Метр за метром отвоёвывают у врага наши войска подступы к балтийским портам.

Сегодня, развивая наступление, наши войска вышли на побережье Данцигской бухты между городами Гдыня и Данциг, заняли город Цоппот, разрезав тем самым гдыньско-данцигскую группировку противника на две части.

Наше командование опередило врага. В разрывавшихся боевых действиях оказалась боевая выучка наших солдат и офицеров, мастерство генералов.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 23 марта.

РАЗМИНИРОВАНИЕ ПОБЕРЕЖЬЯ АЗОВО-ЧЕРНОМОРСКОГО БАССЕЙНА

На организации Осовиахима возложена задача к весне этого года полностью разминировать прибрежные районы Азово-Черноморского бассейна и устья рек Дона, Днепра, Дуная, где немецкие захватчики оставили большое количество мин, снарядов, авиабомб. Взрывоопасной техникой засорены многие участки рыбных промыслов, морских купален и пляжей.

В Азово-Черноморском бассейне созданы команды минеров-осовахимовцев и команды из работников рыболовецких хозяйств, прошедших специальную подготовку. После тщательной разведки и изучения объектов на местности минеры приступят к очистке прибрежных участков от мин, снарядов, авиабомб. Особая бдительность и умение потребуются от минеров при отыскании старых мин, занесенных илом, галькой и песком.

Работы по разминированию уже начались в Крыму и Краснодарском крае.

На очередной редакционной пятнице в „Красном черноморце“

Очередная пятница в «Красном черноморце» была посвящена встрече с научным работником Херсонского музея археологом А. К. Тахтай.

Тов. Тахтай рассказал собравшимся о мореходстве на Черном море в отдаленные времена и о флоте древнего Херсонеса.

В своей беседе тов. Тахтай привел много очень интересных данных и любопытных деталей о типах и состоянии кораблей Херсонеса и Греции, привел много связанных с мореплаванием примеров из греческой мифологии и античной литературы, сообщил много исторических фактов из области внешних сношений и торговых связей Херсонеса через море с другими странами, иллюстрируя свою беседу выдержками из старинных договоров, писем и проч.

В заключение тов. Тахтай подробно ответил на многочисленные вопросы.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 23 марта (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников продолжали сжимать германский плацдарм на западном берегу Рейна. Союзники контролируют западный берег Рейна от Кобленца до Людвигсхафена, хотя они вышли к реке не во всех пунктах на протяжении этого участка. Танковые части союзников находятся в 8 километрах северо-западнее и в 11 километрах западнее Шпейера. Восточнее Нейштадта союзники встречают довольно сильное сопротивление. В остальных секторах линии Зигфрида немцы упорно сопротивляются, однако союзники прорвали укрепления еще в нескольких пунктах.

В районе своего Ремагенского плацдарма союзники очистили еще несколько населенных пунктов и продвигаются южнее Хоннефа, встречая умеренное сопротивление.

За 21 марта на западном фронте взято 16.400 пленных.

ЛОНДОН, 23 марта (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед пресс, войска союзников очистили 22 марта около трех четвертей города Майнца.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 23 марта (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, во второй половине дня 22 марта крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Германию. Совершен концентрированный налет на Бохольт, Дорстен и Дюльмен. Кроме того, бомбардированы железнодорожные пути противника и промышленный город Хильдесхайм, в 20 милях к юго-востоку от Ганновера.

ЛОНДОН, 23 марта (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в ночь на 23 марта английские самолеты «Москито» подвергли в 31-й раз подряд бомбардировке Берлин.

Декларация румынского правительства

БУХАРЕСТ, 22 марта (ТАСС). Опубликована декларация правительства о принятии закона об аграрной реформе. В декларации говорится:

На заседании от 20 марта 1945 года правительство страны одобрило закон об аграрной реформе.

После первого акта великого национального значения — воссоединения Северной Трансильвании в границах страны — правительство демократической концентрации осуществляет и второй исторический акт: наделение крестьян землей.

Таким образом, новая великая страница вписывается в жизнь румынского народа.

Правительство страны, узаконивая аграрную реформу, постановило в полной солидарности удовлетворить, таким образом, одно из самых горячих стремлений нашего крестьянства — право быть хозяином над землей, которую оно обрабатывает.

Мобилизация живой силы крестьянства и силы всего румынского народа будет иметь своим результатом открытие новых и широких жизненных путей для нашего крестьянства. Получат землю крестьяне, не имеющие земли, либо малоземельные, учитывая, понятно, в первую очередь, одетых в солдатскую одежду, которые сражаются против гитлеровской Германии.

Благодаря аграрной реформе не только крестьянство, но и весь румынский народ вступает на новый путь. Это — путь благосостояния, плодотворного труда и счастливого будущего свободной и демократической Румынии.

Правительство, объявляя сегодня стране, что аграрная реформа приняла окончательную форму закона с высочайшим утверждением его величеством королем Михаем I, одновременно заявляет о том, что она немедленно будет применена на практике в рамках закона. В начале нынешней весны крестьяне будут обрабатывать свои собственные поля.

Иностранная хроника

◆ Регент Ирана принц Абдулла по приглашению Рузвельта посетит Соединенные Штаты.

◆ Соединенные Штаты намерены приобрести после войны воздушную базу в Египте.

◆ На днях в порту Оберо (Дания) отряд датских патриотов взорвал и сжег несколько цистерн с бензином.

Декларация демократического союза народа Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 22 марта (ТАСС). Вчера газета «Вапаа сана» опубликовала декларацию демократического союза народа Финляндии, которая гласит:

«Демократический союз народа Финляндии одержал на выборах огромную победу. Это — удар по антидемократической политике и политике войны. Выборы показали, что народ желает идти в дальнейшем по пути мира и демократии и что он примет решительные меры для осуществления этой цели. Для того, чтобы это стало возможным, следует как можно скорее принять за чистку нашего государственного аппарата и общества от фашистских элементов, существующих как легально, так и нелегально. Эти элементы теперь уже не должны ставить под угрозу демократический строй и безопасность нашей страны.

Обеспечение мира является условием существования народа Финляндии. Обеспечение мира требует привлечения к ответственности виновников войны. Одновременно это будет необходимо, требуемым народом гарантией того, чтобы эти лица не получили снова возможности поставить под угрозу независимость нашей страны и наши отношения с Советским Союзом и другими Объединенными Нациями. При этом не может быть и речи о мести, поскольку дело идет о наказании преступников и о защите народа от тех сил, которые ставят под угрозу его будущее и его жизнь».

Далее в декларации говорится, что «хотя политические вопросы стояли на выборах на переднем плане, все же это не означает, что наш союз забыл социальные и экономические вопросы, забыл, что вызванные войной страдания требуют проведения широких социальных мероприятий. Экономический ущерб, причиненный нашему народу, следует возместить. Это возмещение следует обеспечить прежде всего за счет нажившихся на войне лиц и за счет виновников войны. Лицам, лишившимся имущества, нажитого собственным трудом, необходимо возместить понесенные за время войны убытки. Поскольку были найдены средства на подготовку и ведение войны, они должны быть найдены и для восстановительного строительства, а также для повышения уровня экономической жизни народа.

Демократический союз народа Финляндии хочет, чтобы в новом сейме было налажено сотрудничество между всеми подлинно демократическими фракциями. Демократический союз народа Финляндии видит в таком сотрудничестве необходимую предпосылку для дальнейшего успеха нашей страны. Демократический союз народа Финляндии отнесется сочувственно ко всяким таким стремлениям и со своей стороны сделает все возможное для достижения такого сотрудничества. Являясь подлинно демократической организацией, демократический союз народа Финляндии желает поддерживать постоянную связь со своими избирателями. Депутаты демократического союза народа Финляндии будут докладывать избирателям о работе сейма и учитывать их критику и пожелания. Демократический союз народа Финляндии понимает, что лишь таким путем демократия может стать живой силой в обществе».

Декларацию подписали Кай Сундстрем и Тюне Туоминен.

ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА В ВЕНГРИИ

ДЕБРЕЦЕН, 20 марта (ТАСС). Для действия реализации декрета о земельной реформе в Венгрии создаются комитеты нуждающихся в земле. По точному смыслу декрета предусматривается полное отчуждение (путем выкупа) помещичьих земель площадью, превышающих 1.000 гектаров (хольд — 0,57 га) и частичное отчуждение с помощью выкупа в помещичьих землях площадью размером свыше 100 гектаров, но не достигающих 1.000 гектаров всей площади сверх 100 гектаров. Не подлежат отчуждению владения до 200 гектаров, если владельцы их выходы из крестьянской семьи.

В Балмазуе уже создан комитет нуждающихся в земле. Он произвел обмер 3.400 гектаров земли, имеющихся в границах сел и предназначенных к разделу.

СЕГОДНЯ:

В ДВМФ (зрительный зал) 19.30 — вечер личного состава катеров.